

Профессионал, Наставник и Друг

К 80-летию Владимира Васильевича Шкарубского

Г.А.Федоренко, фото из архива автора

33 года Владимир Шкарубский (14.07.1943 – 24.06.2003) проработал в Саровском физико-техническом институте, приступив к преподаванию сразу после окончания с отличием МИФИ в 1970 г.



В 1992 г. канд. физ.-мат. наук, зав. кафедрой ВИТ В.В.Шкарубский назначается деканом специального факультета Отделения №4 МИФИ. Специфакультет, которым он руководил с момента его основания и до своей безвременной кончины в 2003 г., начинался с пяти совместных спецкафедр ВНИИЭФ и вузов. Создание спецкафедр, а потом и спецфакультета было дальневидным и системным решением: оно позволило привлечь к преподаванию блестящих специалистов ядерного центра и начать гарантированное воспроизводство кадров РФЯЦ-ВНИИЭФ по самым критическим профессиям. Сегодня физико-технический факультет СарФТИ НИЯУ МИФИ объединяет десять базовых кафедр ведущих подразделений ядерного центра, девять из них – выпускающие. В том, что небольшое вечернее отделение №4 МИФИ превратилось в самостоятельный вуз физико-технического профиля, основу которого составил специальный факультет с базовыми кафедрами университетского профиля, большая роль, наряду с ведущими учеными и специалистами РФЯЦ-ВНИИЭФ, принадлежит Владимиру Васильевичу Шкарубскому.

В.В.Шкарубский – Лауреат Государственной премии РФ в области образования за 1999 год, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, почетный работник высшего профессионального образования.

Публикуют воспоминания о Владимире Шкарубском к.э.н., доцента кафедры ВИТ, начальника Центра цифровых технологий СарФТИ НИЯУ МИФИ Глеба Александровича Федоренко.

Яркая, харизматичная личность

Я пришел работать в институт, тогда Отделение №4 МИФИ, в 1994 году. До этого трудился в

РФЯЦ-ВНИИЭФ, служил в армии. Период был не очень простым, смутные времена после распада СССР, постоянная задержка заработной платы, неопределенность. Удивительно, но в эти тяжелые для многих из нас годы в МИФИ-4 была хорошая обстановка как с работой и ее обеспечением, так и с выплатой заработной платы.

В этот момент на кафедре вычислительной и информационной техники (ВИТ) МИФИ-4 освобождается ставка заведующего лабораторией и появляется возможность перейти из ВНИИЭФ работать на кафедру вуза. Предложение показалось мне интересным. Поворотным моментом, определившим мой окончательный выбор, стало знакомство, общение и небольшое собеседование с заведующим кафедрой, кандидатом физико-математических наук, доцентом Владимиром Васильевичем Шкарубским. Я утвердился в своем решении: все, перехожу из ВНИИЭФ на кафедру!

Так началось мое знакомство, а впоследствии и долгая дружба с замечательным человеком, прекрасным педагогом и надежным товарищем Владимиром Васильевичем Шкарубским. Широкой души человек, балагур, юморист, немного хулиган, но при этом ответственный и строгий начальник – вот что притягивало к нему и располагало не только меня, но и студентов, и сотрудников кафедры, и всех не только в нашем МИФИ-4, но и в подразделениях ВНИИЭФ, а также других филиалах МИФИ и вузах, с которыми ему довелось сотрудничать.

Владимир Васильевич был уникальным человеком, яркой, харизматичной личностью. В любой непростой ситуации мог дать дальний совет, а часто и просто разрешить ее – независимо от того, личная была это проблема или профессиональная. Помню, как я всегда удивлялся тому, сколько этого человека знает и помнит. Не раз приходилось наблюдать, как он решает ту или иную научную или техническую задачу из математики, физики, программирования. Практически он никогда не заглядывал в справочники и прочую литературу по теме, все знания брал «из головы» – память была колоссальная, его система работала без сбоев. Причем не было «шараханья»: пять минут на раздумья и четкое, по шагам решение задачи по уже задуманному алгоритму. При таком подходе результат до-



Фото 1



Фото 2

стигался очень быстро. А уж дальние советы коллегам он практически «генерировал» на лету. К примеру, «здесь использовать вот такой оператор или конструкцию, заменить формулу...», и все сразу становилось понятно, процесс запускался.

Студенты очень уважали и любили Шкарубского. И эти чувства были неподдельными – настоящими искренними, несмотря на то, что он был очень требовательным преподавателем. Не дай бог, как говорили студенты, попасть «Шкару на зуб». Такая присказка прижилась среди студентов от привычки Владимира Васильевича рисовать в журнале напротив фамилии нерадивого студента «зубик» в виде перевернутой галочки. Это означало, что на зачете и

экзамене обязательно последуют дополнительные вопросы и задания. А если у студента накапливалось много «зубиков», то это был сигнал – в сессию совсем плохо может быть. А иногда эти «зубики» заменялись на «виселицу» – это означало, что студенту в сессию придется «хана». Несмотря на такие «карательные» меры, все наши студенты понимали, что это не личные придирики преподавателя, а заслуженная оценка приложения пропавшегося – все по справедливости. За это Владимира Васильевича и уважали – он никогда не отходил от своих правил, и правила эти были заранее известны. Уверен, ребята будут помнить такого педагога и его жизненные уроки молодым всегда.

Широкой души человек, балагур, юморист, немного хулиган, но при этом ответственный и строгий начальник – вот что притягивало к нему и располагало не только меня, но и студентов, и сотрудников кафедры, и всех не только в нашем МИФИ-4, но и в подразделениях ВНИИЭФ, а также других филиалах МИФИ и вузах, с которыми ему довелось сотрудничать



Фото 3

Преподаватели и сотрудники кафедры ВИТ также не являлись исключением. Владимир Васильевич был стержнем, вокруг которого формировался костяк кафедры, отношения взаимоуважения, взаимопомощи, профессионализма и преемственности поколений. Кафедра вычислительной и информационной техники была в нашем институте самой молодой по возрасту ее сотрудников и самой многочисленной. На нашей кафедре работало очень много ребят, которые одновременно учились и выполняли задачи по обеспечению работоспособности лабораторий, компьютеров, сети и программного обеспечения в Саровском физтехе.

Сегодня эти ребята – уже состоявшиеся и известные сотрудники и руководители подразделений ВНИИЭФ и других предприятий города, а также нашего вуза. Своим успехом они обязаны в том числе и В.В.Шкарубскому, который заложил в них не только знания, но и ответственное и профессиональное отношение к работе и вообще к жизни...

(Продолжение в следующем номере)

Подписи к снимкам:

Фото 1. Заведующий кафедрой ВИТ, декан Специального факультета, профессор В.В.Шкарубский

Фото 2. В.В.Шкарубский вручает диплом об окончании вуза, за кафедрой – Г.А.Федоренко

Фото 3. Заседание кафедры прикладной математики. Слева направо: Р.М.Шагалиев, А.И.Голубев, Ю.П.Щербак, И.Д.Софронов, А.А.Кибкало, В.Ф.Волгин, В.В.Шкарубский, Б.Л.Воронин